

安工院〔2019〕34号

## 关于印发《安阳工学院学风建设实施方案 (试行)》的通知

各院(部),学校各部门:

为进一步加强我校学生学风建设,营造浓厚的学习氛围,打造良好的育人环境,促进学生全面发展,经校长办公会研究通过,学校制定了《安阳工学院学风建设实施方案(试行)》,现印发给你们,请认真贯彻落实。

安阳工学院

2019年3月13日

# 安阳工学院学风建设实施方案（试行）

传承和弘扬“崇尚科学、严谨求实、坚忍不拔、与时俱进”校风和“勤思善学、奋发向上、诚实守信、务实求真”学风，对学校人才培养质量提升和各项事业发展具有十分重要的意义和作用。经学校研究，决定自 2019 年起，在全校持续开展学风建设工作。为切实开展好学风建设工作，特制定学风建设工作实施方案。

## 一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神为指导，全面贯彻全国教育大会上的讲话精神，全国、全省高校思想政治工作会议精神和我校第一次党代会精神，落实立德树人根本任务，强化四个回归，进一步加强学风建设，浓郁学习氛围，促进学生健康成长成才。

## 二、工作主题

培养良好习惯，创建优良学风

## 三、工作内容

学风建设工作要围绕主题，突出重点，扎实开展“一定八抓”工作：

“一定”即从 2019 级新生入学开始，每个学生制定自

已在校期间的学业生涯规划。

“八抓”即抓好以下八个方面的工作：

### （一）抓好榜样示范引领

学生工作部（处）、各学院要认真选树一批志向高远、学风优良、成绩优异，在课堂表现、纪律作风、言谈举止、行为习惯等方面可做表率的学生典型。要加大宣传力度，通过标语、展板、橱窗、网络等，宣传推介典型事迹，引导广大学生从“要我学”向“我要学”的角色转变。通过朋辈示范、榜样引领带动班风、院风、学风、校风的显著提升，努力推动学风建设向纵深发展。

各级学生干部既是各项学风建设工作的推动者，又是参与者。学生党员和主要学生干部要率先垂范，勇于担当，争做标杆，发挥先锋模范带头作用，自觉主动贯彻落实好学风建设的相关工作。

广大学生要积极参与学风建设，在身边朋辈中学有榜样，见贤思齐，刻苦学习，奋发有为，不断进步，进一步提升自我教育、自我管理、自我服务、自我监督的能力，人人做学风建设的主人。

### （二）抓好课堂秩序

课堂秩序是良好教学秩序的重要组成部分，学生课堂行为和风尚是最突出的学风表现形式。

正常的课堂教学规范要求学生遵守课堂纪律，举止行为规范，进入教学楼和教室须着装整洁、得体，不穿拖鞋、背心等进入教室；学生自觉做到不迟到、不早退、不旷课，严格遵守学校请假制度，上课前须将手机关闭或设置静音状态，上课时不随意离开座位和教室，不交头接耳，不吃东西，不打瞌睡，不做与上课无关的事情；开始上课时礼貌回应老师的问好，课前和课间应主动擦黑板、清理讲台，自觉保持课桌整洁和教室卫生，共同形成良好的风尚和学习习惯。特别是手机管理方面，各学院要多措并举，重点推进课堂手机休眠，做到激励和约束并重，建立课堂“手机休眠”长效保证机制。要引导学生正确使用手机，不能让手机牵着鼻子走，不能让手机制约育人环境、破坏课堂秩序、影响听课效率、损坏个人和班级形象，逐步消除手机对课堂的不良影响。

学校鼓励支持 3-5 个学院作为试点单位，推广学生在上课、下课时使用文明礼貌用语，从基本礼仪礼节做起，弘扬尊师重教。各班级班长、其他班干部应当积极配合教师的教学活动，带头尊师重教，尊重老师的辛勤劳动，认真执行课堂考勤制度，规范课堂秩序，认真完成相关记录和上报学院等工作。

### （三）抓好早操早读

一年之计在于春，一日之计在于晨，良好的身体状态和

生活习惯来源于积极健康的生活态度。我校开展早操早读工作两年来，在促进校风、学风建设，增强学生身体素质，提高教育教学质量等方面起到了良好效果，学生工作部（处）要进一步修订和完善《安阳工学院学生早操早读工作管理办法》，各学院根据修订后的《安阳工学院学生早操早读工作管理办法》制定本学院的有关早操早读工作的实施细则，具体负责安排并落实学生的早操早读工作。各学院要结合自身实际，建立相应的激励和约束机制，比如党员发展、评优评先、班委选任等方面适当体现对生活态度及早操早读的要求，包括对辅导员工作考核方面建立相应的机制，共同促进学生良好学习生活习惯的养成，积极营造良好早操早读育人氛围。

#### （四）抓好晚自习工作

良好的晚自习习惯能够提高学生学习的积极性和开展创新创业活动的热情，各学院要结合自身实际制定学生晚自习统一管理工作制度，安排好、管理好本学院学生晚自习工作。让夜晚校园教室的灯光亮起来，让灯火通明的教室和实验室、埋头读书做实验的身影成为学校一道靓丽的风景。

#### （五）抓好辅导员进课堂、进宿舍制度

课堂教学作为教学的基本形式，是学校教学工作的核心环节，是学生获取知识的主渠道。辅导员要教育引导和规范

管理学生课堂学习风气和秩序，狠抓学生上课出勤、课堂秩序、课堂行为习惯，提高学生课堂学习效率。宿舍是大学生学习和生活的重要场所，在宿舍保持良好的卫生环境，营造浓郁的学习氛围，对促进学生成长成才，推进学风建设具有重要意义。辅导员要积极走进学生宿舍，检查督促学生做好宿舍环境卫生，引导学生做好宿舍学习安排，每个学院要树立一定数量的学习型宿舍作为标杆并进行推广，引导和促进全校学生宿舍向学习型宿舍转变。

辅导员每月要对自己所带班级查课堂考勤每班不少于4次；每月要查宿舍不少于4次，并详细记录辅导员工作日志。

#### （六）抓好考研建设工程

学校将开展考研建设工程，努力提升人才培养水平，提高学生的就业竞争力，提高学校的影响力和美誉度。学生工作部（处）要制定《安阳工学院考研奖励办法》，扎实做好学生考研相关工作。

各学院要结合学院、学科、专业实际制定本学院的学生考研工作实施方案，充分利用校内外资源，为学生提供全面、周到的考研服务，关心考研期间学生的思想动态，帮助学生解决心理困惑和报考、备考、复试等主要环节的实际问题，通过全校上下努力，提升我校学生考研率和考研质量。各学院本科生考研录取率和考研录取率增幅纳入全校年度工作

目标考核体系。

#### （七）抓好“我们的课堂”专题展示

围绕“我心目中的好课堂”“学生如何规范自身课堂行为”“手机，请远离我们的课堂”“我为学风建设献一计”等，开展主题团日活动和演讲、征文比赛等活动。

每个班级、团支部每年至少开展一次主题班会或主题团日活动，要充分运用QQ、微信、微博等新媒体手段开展宣传和活动展示。相关活动的开展效果和参与情况，将作为年度评选各类先进集体、先进个人的重要依据。

#### （八）抓好考风考纪

各学院和相关部门要切实抓好考风考纪宣传、教育、管理工作，大力倡导学生诚信考试，规范考场纪律，维护考试权威，净化考试风气。要定期开展诚信专题教育，依法依规处理考试违纪行为，发挥警示教育作用。

教务处、学生工作部（处）全体工作人员，校团委等部门处级干部、各学院分管学生工作的院领导、专职辅导员在本学院学生每科考试期间，应当进行考场巡视督查，学校原则上不再安排专职辅导员老师进行监考。

### 四、组织领导

为保证学风建设工作顺利进行，学校成立学风建设工作领导小组。成员如下：

组 长：孙保平 蒋文龙

副组长：王振宇 张 勇 王 斐

成 员：各学院党政领导 王 孟 王海灵

领导小组下设办公室，设在学生工作部（处），办公室主任由王孟兼任，办公室成员由学生工作部（处）、教务处、团委等相关职能部门人员、各学院团总支书记组成。

## 五、评比奖惩

### （一）奖励

每年 12 月，学校对学风建设工作活动进行年度总结、评比，评选出学风建设工作先进学院、先进工作者、先进班级、优秀学生干部，给予表彰和奖励（具体评选办法另行制定）。

### （二）处罚

1. 对未完成工作任务的实行学生工作系统评先评优一票否决。

2. 对工作不力工作效果差的学院、学生工作人员、学生班级、学生干部和违反课堂纪律与考场纪律的学生，相关部门和学院要及时进行通报，按照相关规定给予处理或处分。

## 六、工作要求

1. 高度重视。各学院、各相关部门要充分认识学风建设的重要性和紧迫性，将学风建设摆在更加突出的位置，纳入



到本单位重要工作当中，安排主要领导具体负责，使学风建设工作常态化。

2. 扎实推进。学生工作部（处）和相关部门要通力协作，扎实推进学风建设的各项工作，指导、检查、督促、评比、奖惩各学院学风建设工作。各学院要积极行动，对照学校的统一部署，制定本学院贯彻落实学校学风建设工作的实施细则、具体安排，扎实有序推进工作。

3. 强化督导。加强学风建设，要坚持问题导向，注重精准施策，坚持教育和引导相结合，坚持规范行为和检查督查相结合。学生工作部（处）要定期公布各单位、各学院学风建设开展情况和违规违纪处理处分情况。

4. 形成长效。各学院、学校各相关部门要建立相应的体制机制，形成优良学风的长效机制，把好的制度、好的做法常态化。要定期召开先进集体、先进个人表彰大会和优秀学生事迹报告会、学风建设经验交流会等，总结工作经验，形成工作规范，加强理论研究，提升工作高度。

---

安阳工学院院长办公室

2019年3月14日印发

---

